

Отзыв

на автореферат диссертации Ф.Р. Охтовой «Ишемический инсульт и показатели клеточного и гуморального иммунитета (клинико-иммунологическое исследование)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук

по специальности 14.01.11 - нервные болезни

Диссертационное исследование Ф.Р. Охтовой посвящено актуальной проблеме неврологии - исследованию изменений клеточного и гуморального иммунитета, факторов межклеточного взаимодействия в остром периоде ишемического инсульта.

Результаты исследования обосновывают и расширяют представления о роли иммунного ответа, как универсального фактора развития инфарктов мозга и нарушения функции эндотелия. Доказано, что изменения иммунного статуса в остром периоде ишемического инсульта - сочетание нарушений клеточного и гуморального звеньев иммунитета как проявления иммунной дисрегуляции, предрасполагают к развитию двух групп осложнений, связанных как с иммунодефицитом, так и с аутоиммунными проявлениями. Доказана значимость молекул межклеточной адгезии в развитии иммунного ответа при инфаркте мозга.

Результаты иммунологического исследования и оценки показателей гемостаза, позволили установить, что в остром периоде ишемического инсульта имеется взаимосвязь между нарушениями клеточного и гуморального иммунитета и показателями гемостаза. Доказано, что положительная динамика неврологических нарушений коррелирует со снижением уровней молекул межклеточной адгезии. Полученные автором данные расширяют представления о прогнозировании течения острого периода ишемического инсульта, доказывают необходимость особого подхода к коррекции нарушений гемостаза и нейроэндокринных процессов при ишемическом инсульте у больных сахарным диабетом.

Применение в клинической практике контроля уровня молекул межклеточной адгезии при ишемическом инсульте в динамике позволяют уточнить прогноз течения заболевания. Оценка состояния иммунной системы больных ишемическим инсультом имеет практическое значение при проведении лечебных и профилактических мероприятий.

Диссертационная работа Фатимы Рамазановны Охтовой «Ишемический инсульт и показатели клеточного и гуморального иммунитета (клинико-иммунологическое исследование)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, является законченным самостоятельным научно-квалификационным трудом, в котором решена актуальная задача неврологии – определена патогенетическая роль иммунной системы в дисфункции

эндотелия и развитии инфарктов мозга, полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – первые болезни.

Зав. кафедрой неврологии, психиатрии и наркологии
ФПКВ Нижегородской государственной медицинской
академии, доктор медицинских наук,
заслуженный врач России, заслуженный деятель
науки России, профессор

А.В. Густов

Подпись профессора А.В. Густова
заверяю

Ученый секретарь НижГМА
28 ноября 2014 г.

Н.Н.Андреева

ГБОУ ВПО НижГМА Минздрава России
603950, ГСП-470, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1
+7-831-439-09-43

rector@gma.pnov.ru
www.nizhgma.ru